

у князей оружие для защиты от половцев, но киевская знать боялась простых людей не меньше половцев и отказала в этой просьбе. В 1068 г. грянуло мощное восстание, Всеслав был освобожден и вокняжен в Киеве. Лишь ценой больших усилий, с помощью поляков, изгнанный из Киева Изяслав вернул себе власть. Всеслав бежал, а киевляне были жестоко наказаны.

С ранних лет Владимир Мономах был втянут в межкняжескую борьбу.

Вскоре отец добивается для него владения Смоленском, а некоторое время спустя по приказу Изяслава он отправляется на далекое западное приграничье, во Владимир-Волынский, рядом с которым лежали так называемые Червенские города — Перемышль, Бужск и другие, извечно спорные между Польшей и Русью. В ту пору Владимиру не исполнилось и девятнадцати лет.

На далекой русской окраине Владимир Мономах показал себя незаурядным политиком и военачальником. Воспользовавшись тем, что Польша и Чехия вели войну, он нанес удар по польским землям и отвоевал спорные территории, а потом договорился миром и на долгие годы закрепил за Русью Червенские города. Уже в юном возрасте он считался первой саблей Руси, ее охранителем и сберегателем в приграничье.

Право так называться Владимир подтвердил через три года, когда был послан великим князем с войском в Европу; русская рать шла на помощь полякам в их войне с чехами и немцами. Двоюродные братья, друзья Владимир Всеволодович и Олег Святославич возглавили этот поход. Но, скорее всего, первым был Мономах, снискавший славу на русских юго-западных